

“一个人做好事不难,难的是一辈子做好事。”——题记。

宋保印:愿一辈子做好事

走下郯城县港上镇南北大道,向西不远,一排平房中间夹杂着三间砖瓦房,这里就是宋保印的家。院内干净整洁,刚满三周岁的天赠正在太阳地里玩耍。天赠是宋保印弟弟的孩子,他弟弟去世后,天赠就一直由宋保印抚养。

听到有陌生人到来,东屋里探出一个身子,满脸带笑。他身穿一件老式绿军装,这个人就是宋保印。听说我们的来意,他热情地将我们领进堂屋。踏进门的那一刻,我震惊万分,屋内空空如也,一台旧14寸黑白电视机是屋子里惟一值钱的家当。东间靠墙支着两张简易床,从南到北扯了一根绳,上面挂着宋保印和天赠一年四季的衣服。床头边两口大缸,大概是存粮用的。西间,斑驳的泥巴墙上,“品德高尚,舍己救人”“见义勇为,英雄本色”“乐善好施,雷锋在世”一面面锦旗格外耀眼,除此之外,房内再也找不到一件像样的家当。

谈起他的事迹,宋保印便滔滔不绝地打开了话匣子,讲述着他30多年来的件件感人事迹。



宋保印用手比划着向记者讲述他助人的经历。

1. 第一次舍己救人,他才13岁

1974年7月的一天中午,火热的阳光炙烤着大地。“救命啊!有人掉井里了!”村南的土井边,传来紧急的呼救声。

刚上小学四年级的保印,“来不及多想,扔下镰刀条筐就向呼救的地方跑去。”四五个孩子惊慌失措地告诉他,六岁的小军在河里洗澡的时候沉到水里不见了。孩子们小手指向的地方叫宋保印大吃一惊。原来,去年冬天,有人在干涸的汪塘中挖了一口深达2米的土井抽水浇地,夏天雨水一多,孩子们早把土井的事情淡忘了。“顾不了那么多了,我衣服都没

脱就跳进了汪塘,迅速地朝着记忆中的土井游去。”小保印在冰冷的土井里打探,昏迷的小军像抓住救命稻草般,一把抱住了他的右腿。宋保印使出浑身力气要把小军带出水面。“我手抠脚蹬地沿着井壁,拼了力气要把他带出来,可努力了两次都没成功。我快支撑不住了,咬咬牙狠命一搏,做了最后一次尝试。”小军得救了,浑身像散了架一样的小保印在大家孩子赞誉的目光中一瘸一拐地走回家中。

第二天早晨,准备上学的宋保印忽然发现双腿没了知觉,家人急

忙将他送到医院,医生检查后确定,是因为下水救人用力过度造成了双腿抽缩。经过一段时间的住院治疗,宋保印又站了起来。但是经过一冷一热的折腾,风湿性关节炎开始走向他的双腿。也是从那个时候起,乡亲们发现宋保印再也没长过个头。

被救的孩子叫宋发军,现在已经40多岁了,每次在街上遇见宋保印都要请他吃饭以示敬意:“我的命是你给的!”宋保印每次都婉言拒绝:“只要你生活得快快乐乐,我就很快乐,比起请客吃饭还快乐!”

2. 卖猪卖粮也要把外乡人送回家

1984年,宋保印脱下戎装,但是他甘愿一辈子做好事的承诺丝毫没有改变。就在他复员回家不久,赶集时遇到了一件事情。“在一个人来人往的路口,很多人围着三个哭泣的年轻人看热闹。我心想,一定是遇到了什么事情,要不然好好的怎么会大哭?”乐于助人的宋保印立刻走上前去询问。原来,三个年轻人来自福建莆田,第一次外出做生意,钱被人偷走了,走投无路的三人蹲在路边抱头痛哭。

宋保印好言相劝,把

三个年轻人带到自己家,反复嘱咐家里人一定要照顾好他们的生活。因为天气寒冷,三个南方人冻得直打颤,宋保印立即拿出自己的军用棉袄、棉裤、大头鞋和羊皮帽给他们穿戴,还做好热菜米饭让他们吃,让他们感觉像在自己家里一样温暖。

眼看年关将至,三个年轻人如何回家叫宋保印犯了难。“家里只有10几块钱,怎么也送不走三个年轻人啊?”但是宋保印没有泄气,他走亲串友开始筹措,一个亲戚听了他借钱的理由恨不能抽

他两耳光,这位亲戚骂道:“你说你是不是有病啊,自己穷得连老婆都找不着,还借钱送人家回福建,傻不傻?别说没有钱,有钱俺也不借。”转了一家又一家,钱还是没有借到。但是宋保印初衷不改,“谁一生能遇到困难啊?人家有难了,俺就是要帮到底。”宋保印咬牙一咬,把自家喂了半年多的一头80多斤的猪赶到集市上卖了,又把家里仅有的130斤小麦、300斤玉米全拉到街上卖了,终于凑够钱把三个年轻人顺利送回了家。

3. 他从歹徒刀下救出女孩

想起当年那惊心动魄的一幕,沂南大庄镇高家店子村的高敏仍然泣不成声:“要不是宋叔叔,我早没命了。”

2002年4月6日,对于宋保印来说,是一个刻骨铭心的日子,他用病弱的身躯,从歹徒手中抢回了一个年轻的生命。

这一天,宋保印骑车外出求治风湿病,路过沂南县大庄镇河村沂河大桥时,忽然从背后冲来一辆摩托车,摩托车后座上

啊!!我当时意识到出事了,把自行车往路边一扔,拔腿就追。”但是骑摩托车的人根本不予理会,飞快地向桥中央驶去。只见他停下车,抱起女孩就要往桥下扔。宋保印估计这是摩托车肇事之后要杀人灭口。

“住手!”他大喝一声。见有人冲过来,歹徒凶相毕露,迅速从身上掏出刀子指着宋保印晃来晃去,眼露凶光:“站住!别过来!再过来我就砍死你!”

“放下孩子!”宋保印奋不顾身地冲了上去。

歹徒被宋保印毫不畏惧的举动震住了,跳上摩托车猛踩油门逃走了。

救人要紧,宋保印背起地上的小姑娘就往医院跑。经过三里多地的艰难跋涉,终于把孩子背到了大庄卫生院。孩子得救了,小女孩的父母闻讯赶来却把宋保印当成了肇事者。“多亏了孩子的意识清醒,连说撞她的是一辆摩托车,是我救了她……”

“要不是小孩说他是恩人,俺都差点误会了。”高敏的父母感动得紧紧握住宋保印的手。

4. 为了救人,母亲侄子陷困境

2009年9月份的一天早晨,宋保印接到一个电话。女孩在电话里哽咽着说:“宋叔叔,我听说过您的事情,我不相信现在还有您这样的好人,我想让您在今天中午12点之前来救我,你要是不来的话我就永远离开这个人世,从此再没有烦恼和痛苦了。”

人命关天。宋保印立刻准备去见女孩。但是一看家里的情形他有些迟疑。“小侄子天赠刚一岁没人看,老娘瘫痪在床又不能自理。”可如果不在12点前赶到女孩家,说不定她真的会寻短见,到底该怎么办呢?

宋保印担心侄子四处乱爬,就用绳子把孩子拴住。雇了一辆三轮车,立即朝30里之外的女孩家赶去。

这个女孩是某重点大学2年级研究生,姓胡。考上研究生后,小胡周身莫名疼痛起来。她一边上学,一边治病,北京、上海、天津的各大

医院跑了个遍却查不出病因。小胡认为自己得了不治之症,动不动就对老师和同学大动肝火,学校只好让她休学回家治病。回到家的小胡继续和父母打闹,并嚷着要上吊自尽。

宋保印耐心地劝导小胡:“孩子啊,你不仅是高等学府里的大才女,研究生,更是咱们农家的骄傲,一个农民的女儿考上了研究生,多光荣啊,你为什么就不珍惜自己呢?”宋保印把自己因为家里没钱升不起学的痛苦说给小胡听,并把自己这些年家徒四壁,依旧满怀爱心帮助他人的经历讲给小胡听。小胡听着听着,呜呜地哭了起来:“我无法想象现实生活中的您是这样艰难,我自己太自私太偏激了。宋叔叔,我一定尽快调整心态,脚踏实地地做人。”

下午5点多钟,宋保印如释重负地回到家中。他立刻被眼前的一幕惊呆了:老母

亲仰面朝天躺在地上,冻得瑟瑟发抖。母亲看见儿子回来,第一句话问道:“那个女学生劝好了吗?”宋保印点点头。“这回俺可以放心了。”然后用手指着天赠有气无力地说:“快看看天赠怎么不哭了?”宋保印转脸一看,小侄子天赠侧身躺倒在地,身上沾满了屎。脖子上缠了三四道绳子,脸憋得青紫,奄奄一息。他手忙脚乱地解开绳子,揉搓很久小天才“哇”地哭出声来。

母亲告诉儿子,天赠饿得哇哇直哭,她下床想找点东西给他吃,可脚没站稳就摔倒了,挣扎了一下午也起不来,地上又潮又凉,快把娘冻死了。宋保印放下侄子,赶紧将母亲抱到床上,母亲大声叫疼。喂饱了天赠,宋保印用平板车把母亲拉到医院检查,拍片发现母亲胯骨摔断了。

文/片 本报记者 林伟伟 张建峰

记者手记

采访现场,我被宋保印的事迹所感动,也为他的家境穷困而心痛。此刻,我拿起笔讲述这位汉子时泪水不断涌出……

在一次次磨难和曲折中,宋保印体会到了别人难以体会的快乐和

欣慰,更领悟到了别人无法企及的人生感悟。

今宋保印高兴的是,随着时间的流逝,越来越多的人理解他,支持他,赞誉他。如今,宋保印已经成为港上镇的荣耀,人们以与他生活在一起为荣!

我相信,宋保印的感人事迹一定会在沂蒙大地上广为传颂,因为我们的时代需要这种无私无畏的大爱,这是一笔无价的、世代相传的财富。

祝愿好人一生平安!好人好报!

◆ 大义临沂人短信评说 ◆

上期“大义临沂人——马高峰:免费施粥献大爱”见报后,读者们发来信进行评说:

131****835:一个平凡的人不图名利,就为多做一些善事,这样的沂蒙汉子值得我们敬仰!愿好人一生平安!

158****301:我支持马高峰,租房住也是一样的,省下买房的钱我们可以做更多有意义的事。

150****333:“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,希望马高峰能

对家人多一点关心,家人也多理解一下他的义举。

138****806:我要向马高峰学习,除以身作则外,还要呼吁身边的人都多做好事,多帮助别人。

看了“大义临沂人”的感人事迹后,您有何感想和评论,请发送手机短信至短信平台,或发送电子邮件,让我们一起共议“临沂大义”,评说人间大爱。您的来信将在本报择优刊登。

移动、联通、电信用户,请发送“210短信内容”(限70个字符)到10628532

(资费0.5元/条,不含通信费);电子邮件请发送至dlyy2011@163.com.

本报记者 解玉洁

立即增高5-10厘米

上海高网春内野高廷临沂总代理

增高的秘密,尽在临沂野高网春

增高、加盟热线:

8296006 131 81221916

地址:临沂沂南路